



呼和浩特,是一座充满大爱的城市,是一方孕育好人的热土。

在呼和浩特,总有一些事让人感动,他们挺身而出、乐于助人;他们见义勇为,奋不顾身;他们敬业奉献,勇于担当;他们孝老爱亲,凡人至善……他们用自己的点滴关怀温暖人心,为平凡的生活增添了许多美好。

一花开来百花香,春色满园耀青城。这些鲜活的故事,鲜活的人物,如微光汇聚,温暖了这座城,彰显着城市文明。

年初以来,“青城好人”的身影连续登上热搜,涓滴成河的凡人善举,用最温暖的方式浸润人心。一个个“青城好人”的故事,宛若一颗颗温润微光的珍珠,已然串起一道珠帘,向人们展示出首府这座“好人之城”中文明的真实模样。

# “好人之城”呼和浩特 文明之花遍地绽放

□本报记者 郑学良 呼和浩特日报记者 吕会生 孙岳龙

## 年近古稀的李俊怀:一个好老头

“那是一条年轻鲜活的生命,谁见了都不会无动于衷。”

回忆起4月10日的救人场景,李俊怀用一句“不会无动于衷”就抵过了他已年近古稀的年龄和春天河水刺骨的寒意。

“水冷啊,下水说一会儿就受不了了,有点不敢再往河中间去,幸好岸上抛下了绳子。”李俊怀回忆道,当时落水的女孩脸朝下,那样的情况没法呼吸,多等一秒都可能救不回来,他接到绳子后,趟着冰冷的水靠近女孩把她翻了个身,情势紧急,具体的过程连他本人都记不清,只知道上岸时腿还冷得发抖。

李俊怀上岸后,老伴白秀欣一边帮他擦身子一边后怕。可在发现女孩落水的一刻,两个

人都没有犹豫,一个下水施救,一个招呼过往群众帮忙。“救人一命,哪来得及犹豫,都是出于善良的本性。”白秀欣说。

不肯居功则是另一种善良,在李俊怀救人的视频爆红网络之后,来自各个媒体的采访络绎不绝,他总是强调着:“这不是我一个人的功劳,如果有周围市民的齐心协力,后果不堪设想,应该感谢岸上的所有人。”在李俊怀看来,正是每一个青城人都心存良善,有事一起来,有劲儿一块使,才挽救了一条年轻鲜活的生命。

“评价一个人不能听他说什么,要看他都做了些什么。能帮忙就帮忙,做些力所能及的事,就希望人们提起我来说一句‘这是一个好老头儿’就够了。”李俊怀这样对记者说。

## 交警张凯:最美摆渡人

6月28日,一张被市民称作“最美摆渡人”的照片在首府人的朋友圈中被大量转发,赢得了无数点赞。这位被称作“最美摆渡人”的,是赛罕区交警大队六中队交警张凯。

照片中的事情发生在6月27日,因为持续降雨,金桥开发区部分路段严重积水,当日17时左右,惠民路一家幼儿园门口的非机动车道完全被水淹没,来接孩子的车辆停滞在这里,造成了交通拥堵。作为金桥片区交警的班长,张凯没来得及穿雨衣就第一时间到达了现场。

当时雨还在下,由于非机动车道完全被水

淹没,且在幼儿园对面准备接孩子的家长大部分没有携带雨伞雨鞋,只能和已经放学孩子们隔水相望。见到这样的情景,张凯留下同事王超疏导交通秩序,自己则脱下鞋子踏入水中,把幼儿园的孩子一个一个个地从老师手里接过,再送到对面等待的家长手中。

这样的“雨中摆渡”持续了半个多小时,没人记得张凯接过了多少个孩子,却看清了一个该出手时就出手的交警警察:“强大的不是臂力,而是一颗温暖善良的心。”

“这是再平常不过的事了,职责所在,没啥值得表扬的。”张凯这样说。

## 消防员宋军:救人是职责

飞身救人、勇闯火场、紧急救援……在网络上,消防员在各种应急救援中的身影并不少见,无不被冠以“帅气”的前缀。更帅气的是什么?呼和浩特的一名消防员路遇行人突发急病,用自己的职业素养挽救了一条生命和一个家庭。

7月2日18时许,新城区消防救援大队参谋宋军驾车行驶在回家的路上,途经东二环快速路辅路京能花园小区建设银行附近时,看到一名男子仰面朝天躺在路边,身旁一名女子带着两个五六岁的孩子正在焦急地拨打120急救电话。

经询问,宋军得知,刘先生带着爱人和上幼儿园的两个孩子,行驶至呼和浩特东二环快速路上时突然感觉浑身麻木、呼吸困难,勉强将车从快速路开出后就倒地不起。宋军迅速检查刘先生的身体状况,发现他浑身抽搐、嘴唇发紫、呼吸困难的意识模糊。

时间就是生命,没有任何犹豫,宋军将刘先生背到车上,立即将一家四口送到了最近的内蒙古医科大学附属医院第二医院。

初诊后,医生建议刘先生到综合性医院做进一步检查。20时,宋军又将刘先生的孩子送到内蒙古人民医院,在看到刘先生的家人赶到医院后才悄然离开。

7月20日,还在医院接受治疗的刘先生给宋军打来电话说:“医生告诉我,幸亏当时你医生及时,不然后果不堪设想,你是我们一家的救命恩人!”刘先生康复出院后,想方设法找到了新城区消防救援大队,并给宋军送来一面写有“无私救人献爱心,品德高尚暖人心”字样的铜质救生锦旗,表达感激之情。握着宋军的手,刘先生感动得无以言表,只是反复地说着“谢谢”。

与时间赛跑,宋军挽救了一个鲜活的生命,留住了一家四口的幸福。而在他看来,这是他应该做的。“救人的时候我没想那么多,不论我们是军人还是消防救助人,我们都有救人民于危难的责任和使命。”



“中国好人”内蒙古蒙牛乳业集团股份有限公同研发高级主管史玉东



第十届呼和浩特市道德模范发布仪式现场。

8月2日,新华大街万达文酒店对面发生一起交通事故,一名20岁的女孩被卷入2吨多重的越野车下,交警、公交车司机、外卖小哥……20多人在1分钟内托起了沉重的车辆,救出了身陷危险的年轻女孩。

## 一群陌生人:第一时间救人最重要

交警队副队长王永生、刘高强都表示,在道路上发生紧急情况,救援是我们的职责所在。K1路476号公交车司机李向东和53路155号公交车司机周俊文看到事故发生后暂停运营车辆,招呼乘客一起赶往救人现场。

他们说:“第一时间救人最重要。”来自武汉、旅居呼和浩特市的外卖小哥偏向向把“买单的后果”抛到了脑后,喊着号子和大家一起托起越野车,因为他们感受到这个城市的温度,他自豪地说:“我已经是半个呼市人。”

## 公交车司机吴丽珍:提供力所能及的帮助

8月5日,回民区公主府大桥附近,一辆电动车突发火情,在电动车驾驶员和路边路人束手无策之时,途经该路段的84路公交车司机吴丽珍临危不乱,紧急灭火,避免了更严重事故的发生。

事发时,吴丽珍驾驶84路公交车行驶至公主府大桥附近时,看到一辆电动车冒着浓烟并有火星蹦出,一旁的驾驶员手足无措,过往路人都在很着急。见此情景,吴丽珍马上停车拉紧手刹,并跟乘客解释停车原因,获得乘客理解之后,她迅速拿着车上的灭火器冲向着火的电动车,瞄准火焰根部喷射,几分钟,明火被扑灭,还有残余火苗,吴丽珍又迅速跑回车上拿了第二个灭火器,和赶来的交警一起把余火扑灭。因为处理及时,火势未造成二次伤害。灭火结束后,吴丽珍没有久留,而是一路小跑返回公交车上,继续投入营运工作。

## 创业青年白京东:实实在在做有益的事

人员带去一些安全和保障,“白京东为了帮助防疫一线的工作人员争取到一点防疫物资,连续几天不眠不休,国内国外打了无数个电话,几乎问遍了所有亲戚朋友,一边联络医疗、生活防疫物资购买渠道,一边加入各个志愿者联络群,积极参与到防疫一线工作中。”

2020年2月,新冠肺炎疫情突如其来,“哪怕是一千只口罩,都能为医护”

## 保安员杨文广:小事不小,也是为人民服务

到过凯德广场的顾客都将保安杨文广称作是保安界的天花板。很多顾客说:“这个保安小哥帮除了态度好还特别认真负责,疫情那会儿查健康码特别专业,比飞机场还严格。”

杨文广是2021年6月1日入职的,在工作中,他一直表现优异,凯德广场服务台经常接到顾客表扬他的电话。



“青城好人”李俊怀在发布仪式现场。



玉泉区校外教育中心开展“学习道德模范 感受榜样力量”系列主题活动。

## 下岗工人苏凤彪:孝老爱亲 凡人善举

1998年,苏凤彪和妻子双双下岗失业,2000年,经好友推荐,开了小超市。2002年,小超市稍有些起色,苏凤彪的母亲患上了眼疾,双眼模糊不清。当他带母亲去医院检查时,医生建议手术并配置眼内晶体。那时一双质量好的进口晶体9000元,国产晶体便宜不少,但还需戴眼内晶体,在医院走廊里打电话和妻子商量,电话那头妻子着急地回复:“咋好咋办,只要老人健康就好。”

结婚30多年,苏凤彪和妻子互敬互爱,相濡以沫,共同建立了一个温馨、幸福的家庭。

助人为乐、见义勇为、敬业奉献……随着文明城市创建的持续深入,呼和浩特市各行各业好人好事不断涌现。今年呼和浩特市共推选推出李俊怀等“青城好人”67人,2个集体入选2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”,1名青年入选“全国向上向善好青年”,一个集体入选“全国向上向善好青年集体”,2名少年获2022年度自治区“新时代好少年”称号。

苏凤彪的母亲,电话那头妻子着急地回复:“咋好咋办,只要老人健康就好。”最后老母亲配上了进口晶体,能更清晰地看世界。

没几年工夫,苏凤彪的父亲去世了,母亲便与他们一家生活在一起,他和妻子一边经营小超市,一边照顾母亲。

苏凤彪的父亲去世了,母亲便与他们一家生活在一起,他和妻子一边经营小超市,一边照顾母亲。

凡人行善,孝老爱亲,贵在经年累月如一日,贵在件件身边琐事用心。老人年纪大了,经常有不舒服,苏凤彪总是第一时间领老人去医院看医生。因母亲两次脑中风,两次脑出血,而苏凤彪的哥哥又不幸病故,老人家变得痴痴呆呆,生活不能完全自理。他和妻子时刻关爱着老人,尽心尽力照顾着86岁的母亲。

一个星期天,苏凤彪会和年迈的母亲一起通过手机和老人在外地工作的几个孙子视频连线,照顾老母亲生活的同时,时刻关注母亲的心情。

2019年,苏凤彪的妻子患上了胃部恶性肿瘤,为了挽救妻子的生命,苏凤彪带着妻子去北京做手术,手术很成功。但术后化疗康复的过程漫长又折磨人,看着妻子痛苦无奈,他寸步不离日夜守候。

一个榜样,一面旗帜;一群好人,满城春风。这仅仅是“好人之城”呼和浩特的一角,在有着一千多万青城儿女的大地上,“当好人、做好事、存好心”的理念深入人心。正是一群平凡而伟大的“呼和浩特好人”,践行着一个善行义举,彰显了一座城市的大爱文化,为全国文明城市创建提供着有力支撑。

妻子消化功能受到严重损伤,每天只能分餐进食,需定时定点“一日七餐”。苏凤彪按照医嘱,每天带着老伴去准备餐饭,日复一日,坚持了三年多,没有一天懈怠过。虽然疾病不断折磨着身体,但妻子的心暖暖的。在他悉心照料下,妻子的病情得到很大改善。亲朋好友都称赞他是难得的好丈夫。

如今,青城儿女正如火如荼地开展文明建设,在建设“美丽青城、草原城市”亮丽风景线的新征程中昂首迈进。

第一时间为一线工作人员送去了300只煮鸡蛋、400多份热乎乎的爱心午餐,还送去电水壶、小太阳以及千余袋暖宝宝。呼和浩特市疫情期间,白京东累计为抗疫一线购买20多万元的防疫物资和生活物资。个人力量虽微,但却是一个90后青年的拳拳爱心。

“别看京东年龄小,但是特别有公益心、有爱心、有责任感,而且尽心竭力,不计代价。”大家都这样评价他。



“中国好人”全国助残先进个人魏志斌



“中国好人”呼和浩特市公安局第四分局民警李永刚



呼和浩特市“喜迎二十大 永远跟党走”道德模范宣讲活动走进玉泉区道顺街小学。



“青城好人”、第十届呼和浩特市道德模范、呼和浩特市红十字会仁爱妈妈志愿服务队副队长郭连娣参加无偿献血活动。



呼和浩特市在城市主要公园、广场设置“榜样就在身边”景观小品。



“中国好人”呼和浩特市公安局第四分局民警李永刚